

婚姻登记“全国通办” 给“甜蜜经济”加把糖

新华社记者 吴振东 袁全 吴文诩

新修订的《婚姻登记条例》自5月10日起施行，明确婚姻登记实现“全国通办”，且在办理婚姻登记时不再需要出具户口簿。

记者连日走访看到，“全国通办”受到新人普遍欢迎，相关工作井然有序。同时，更多年轻人选择“来一场说走就走的结婚”，为“甜蜜经济”注入了新动力。

爱情少跑腿

“今天我们就是奔着新政策来的！”10日上午，苏先生和黄小姐在上海市虹口区婚姻登记中心甜爱路分中心领到了“红本本”。这对户籍在广西，在上海工作10年的新人，原本已做好了请假回老家登记的准备，“全国通办”为他们省去了“为爱奔波”的辛劳。

据统计，“全国通办”首日，上海全市17个婚姻登记机关共办理婚姻登记1673对，其中“全国通办”462对，惠及29个省、自治区、直辖市的当事人。

材料的精简，也让办理婚姻登记更加便捷。10日当天，北京市西城区民政局婚姻登记服务中心“全国通办”登记量超过200对。工作人员说，新人从提交本人居民身份证、本人无配偶以及与对方当事人没有直系血亲和三代以内旁系血亲关系的签字声明、照片，到填表，再到登记员联网核验，全程仅需约10分钟。

根据第七次全国人口普查，全国

跨省流动人员为1.25亿。婚姻登记必须在一方常住户口所在地办理的规定，多年来让外出工作、生活、学习的人感到不便。专家预计，随着“全国通办”落地，长三角、珠三角、京津冀等主要人口流入地的结婚登记数量将出现增长。

新政策施行恰逢“好日子”扎堆的5月，多地预约数据已显示，新人领证的高峰即将到来。

5月21日是小满节气，寓意圆满，热度甚至超过了‘520’。”上海市普陀区婚姻收养登记中心主任袁晓婷说，“520”“521”两天的登记名额已被早早约满，预计当天还将有不少未预约而来的，“中心在做好技术保障以应对高峰的同时，还会尽力安排直接来现场的新人，确保服务到位。”

数据多跑路

“‘全国通办’减去了当事人的麻烦，但对工作人员提出更高的审核责任要求，是对我们的又一次大考。”上海市虹口区婚姻登记中心副主任郁菁说。

“全国通办”有序运行，基础底座是实现婚姻登记管理信息全国联网审查。条例明确，完善全国婚姻基础信息库，建立健全信息共享机制。

据了解，上海在全国率先实现户籍人员户口簿、身份证等电子证照在婚姻登记领域的应用，并会同浙、苏、皖三省相关部门，推进长三角区域婚

姻登记证电子证照的互通、互认和共享。通过建立异地核验、数据互通等配套机制，促进“全国通办”。

浙江省丽水市松阳县依托婚姻登记网上预约等电子化信息服务平台，开展婚姻登记线上预约预审，实现婚姻登记“统一审核、智能受理、一窗办结”。同时，补录扫描婚姻登记历史档案，并同步到省婚姻登记数据库，将婚姻登记的“老档案”变为“活数据”。

此外，北京、甘肃、辽宁等地也推出配套措施，如完善线上线下婚姻预约服务，培训打造规范专业的婚姻服务队伍，在公园、景点设置户外登记点、颁证点等。

上海市民政局婚姻管理处处长金丽慧表示，婚姻登记“全国通办”为强化政府部门间数据共享协同，推动电子政务服务创新提供了契机，更将在生育友好型社会的构建中，提升群众的获得感。

做大甜蜜的市场

“这是今天特意来我们钓源登记结婚的新人，来给您送喜糖了。”13日，江西省吉安市吉州区钓源古村结婚办证员彭月红领着李凡年和他的爱人，敲响一户村民的家门，村民笑脸相迎，拧开礼花筒，送上大“红包”，致以真挚的祝福。

李凡年来自湖北，爱人来自湖南，他们仅凭着身份证就在这处千年古村落完成了登记，还体验了花神祈

福、巡游古村等免费婚俗活动。登记点负责人晏琳珺说，为满足多样化消费需求，也提供礼服租赁、认领“爱情树”、结婚跟拍等付费项目。

近日，北京首个户外婚姻登记点在大棚栏护国观音寺内正式启用。登记点附近，结婚主题的店铺鳞次栉比，喜庆的婚俗用品、纪念品琳琅满目；婚纱摄影店内，中式嫁衣与西式白纱可供新人挑选。

“我们将利用文化地标IP打造更多有吸引力的婚姻登记新场景，推动婚俗改革与‘甜蜜经济’的深度融合。”西城区民政局婚姻登记服务中心主任李君研说。

新建成的南京市玄武区婚姻登记处选址玄武湖公园环洲，打造“园林+婚俗”的鲜明特色；上海部分婚姻登记机关迁入历史保护建筑、特色小镇以及甜爱路、幸福里等“甜蜜地标”；浙江龙泉市融合宋韵文化，打造“龙泉喜事——大宋喜乐街”，丰富特色婚礼消费场景……婚姻登记便利化不仅服务民生，更为文旅市场打开了发展新空间。

结婚登记不仅是一纸法律文书，更是家庭的新起点、人生的里程碑。条例还明确“婚姻登记机关应当提供婚姻家庭辅导服务”等内容。

“没有了户口簿的‘绑定’，个人被赋予更充分的婚姻自主权，在这种情况下，内容丰富、重视体验感、覆盖全生命周期的婚姻家庭辅导服务显得更为必要。”婚姻家庭咨询师王军说。

新华社北京5月15日电

涉及夫妻分居后“抢孩子”等，这些典型案例值得关注

新华社北京5月15日电（记者罗沙）孩子被家长故意弃置在幼儿园、地铁站等场所，夫妻分居后借探望之机将孩子带到外地藏匿……最高人民法院15日发布6件涉未成年人家庭保护典型案例，提高全社会对未成年人家庭保护的关注和重视，切实维护未成年人合法权益。

“孩子归谁？”，是不少婚姻家庭纠纷的矛盾焦点。一起案例中，徐某与胡某婚后因感情问题分居，1岁女儿随胡某生活。分居期间，徐某借探望之机擅自将女儿带至外地藏匿，并拒绝胡某探望。胡某协商无

果诉至法院，法院判决二人分居期间女儿由胡某抚养。

然而，徐某并未履行判决送交孩子。胡某申请强制执行后，徐某经法院通知仍不履行，并将孩子藏匿至亲戚家，且频繁更换居住地，抗拒执行，也不配合胡某提起的离婚诉讼。人民法院执行预拘留、预罚款等措施，并积极做好释法明理、家庭教育指导等，最终敦促徐某将孩子移交。

遗弃未成年子女，绝不是简单的家庭私事、琐事。另一起案例中，刘某某与妻子离婚，并约定孩子由

刘某某直接抚养。然而，此后刘某某多次以到外地出差、与前妻发生矛盾等为借口，故意将孩子弃置在幼儿园、学校、地铁站等场所，经民警、老师等多次训诫、规劝未果。

2019年5月，刘某某将孩子遗弃，民警接警后将孩子接至派出所生活多日，刘某某因此被处以治安拘留六日。但刘某某不思悔改，又于同年9月再次故意不接孩子放学，并不听规劝，孩子又被民警接至派出所生活多日。刘某某因涉嫌遗弃罪被刑事拘留。经过审理，法院以遗弃罪判处刘某某有期徒刑一年四

个月。

在其他案例中，父亲将未成年子女的款项作为首付款购买房屋，但未按照约定登记在子女名下，侵害子女的财产权益，人民法院依法判令父亲向子女返还财产；初中学生因亲生父母信息不明，中考报名遭遇阻碍，人民法院与多部门沟通协调，及时依法为其确定监护人……

最高法表示，人民法院将充分发挥审判职能作用，以司法裁判推动家长依法履行监护职责，推动“六大保护”协同联动、融合发力，为未成年人健康成长建造温暖的港湾。

民生直通车